

人才外引内提当并举

牛 瑾



激励性引才政策虽然有吸引力，但人们更看重的是未来能否提供足够的发展空间。只有让引进的人才拥有发挥价值的空间、成长提升的可能、公平公正的环境，这座城市才能产生持续的吸引力，人才与城市才能“相生相长”

立命的居所。

显然，这对当下求贤若渴的城市是一个有益的提醒。“天下多才，在所用之。”吸引人才不是一锤子买卖，不仅要引得进，还要落地生根、开花结果。只有让引进的人才拥有发挥价值的空间、成长提升的可能、公平公正的环境，这座城市才能产生持续的吸引力，人才与城市才能“相生相长”。因此，各地在激励性政策上发力之后，也要在改善营商环境和政府服务上下功夫，不断优化城市的硬环境和软环境，为人才提供广阔的事业平台；更要在完善人才考核评价等机制上想办法，为人才松绑，破除不利于创新发展的体制机制障碍，培育有利于干事创业的公平环境，最大限度地激发他们的创新活力，真正

做到“寻觅人才求贤若渴，发现人才如获至宝，举荐人才不拘一格，使用人才各尽其能”，真正实现“聚天下英才而用之”。

事实上，“提供全方位公共就业服务，促进高校毕业生等青年群体、农民工多渠道就业创业”“破除妨碍劳动力、人才社会性流动的体制机制弊端，使人人都有通过辛勤劳动实现自身发展的机会”，党的十九大报告已经做出相关部署；“深化人才发展体制改革，推动人力资源自由有序流动”，今年的《政府工作报告》也有具体要求。各地的当务之急，就是抓紧将其落到实处，实现“筑巢引凤”。

强调为引进的人才创造优越条件、提供成长机会的同时，也不能忽视对本

地人才的培养。各地人才不仅要考虑从外部引进，也要着眼于长远发展，培育合适的土壤，让更多的人才“内生”出来。引导高校完善人才培养机制、激励企业做好员工培训工作，既补齐人才短板也做大人才基数，最终形成各行各业人才辈出的局面，唯有如此，才能更加夯实一个城市的创新基石，服务于城市发展方方面面的要求。

“治国经邦，人才为急。”在新一轮科技革命和产业革命正兴起的当下，在前所未有的地接近实现伟大复兴中国梦的关键时刻，我们需要引进外来人才的“新鲜血液”，也需要激发本土人才的“内生动力”，在广纳贤才的同时，统筹兼顾实现人才与当地发展的深度融合。

史洪举

随着互联网高速发展，人们的工作生活越来越离不开网络。与通常所说的货币、房产、车辆等有形财产不同，微信账号、邮箱、游戏账号、手机号码等属于看得见却摸不着的虚拟产品。截至目前，相关法律法规对虚拟财产的规定还不完善，赋予虚拟财产相应的法律地位，完善相关配套措施，让人们对于虚拟财产享有更真实的所有权、使用权、继承权，已成为一个无法回避的现实问题。

比如，根据继承法，遗产包括公民的收入、房屋、生活用品、生产资料、图书资料、著作权、专利权中的财产权利，没有提及虚拟财产。2017年实施的民法总则也只是原则性地规定，自然人合法的私有财产，可以依法继承，法律对数据、网络虚拟财产的保护有规定的，依照其规定。而且，很多网络服务提供者规定，用户对账号只享有使用权，如果相关账号一定时期未登录，将清除该账号的相关信息并收回账号。这样一来，很多网络账号虚拟财产在使用者离世后，因继承人不知道账号和密码，无法登录和使用，其中有价值的信息只能被湮没掉。

现实中，网络账号等虚拟财产的使用价值、利用价值乃至变现价值日益凸显。比如，微信、QQ、微博账号、电商账号中承载着联系人、银行账号等信息，一些账号甚至与银行账户类似，具备交易、储蓄、理财等属性。而且，一些资深玩家的网游账号价值更加不菲，网游装备的价值动辄数万元。这决定了相关账号使用者及其继承者的权利应该得到有效保护。

其实，在自然人之间，只要达成合意，网络账号等虚拟财产的转让并不受限制。刑法也已将虚拟财产列入保护范畴，盗窃QQ币、网游装备行为将受到惩戒。民法总则也强调了个人信息权应得到保护。可见，虚拟财产应该成为可被继承的财产，不能因为注册人去世了，网络账号中的财产就无法继承了。

因此，应当完善配套机制，畅通人们继承虚拟财产的通道。比如，在实名制条件下，授权人们持相关证明查询已故被继承人在各个互联网的账号。根据账号属性，赋予人们不同权限，对人身属性较强的账号，可继承其中的财产权利，原账号注销或收回；对手机号、微信号等人身属性不强的虚拟财产，不妨赋予由继承人来选择过户账号或者抄录有价值信息后再注销的权利。只有这样，才能让人们对虚拟财产享有完整的使用权、处分权、继承权，跟上互联网时代的潮流。



科研诚信关乎科技强国建设

近日，中办、国办印发《关于进一步加强科研诚信建设的若干意见》，并发出通知要求各地各部门结合实际认真贯彻落实。

【短评】 科学技术是第一生产力，科研领域也必须讲诚信。近年来，在科研材料、设备或研究过程中作假，伪造数据、资料或结果，窃取他人研究成果等学术不端行为时有发生，科研诚信问题引起广泛关注。此次《意见》的出台，对科研诚信问题划出了红线、标出了高线，期待科研领域能够积极落实相关要求，从最基本的科研诚信做起，扎实推动科技强国建设。

期待更多自行车高速通道

据报道，北京市将建设首条自行车专用路，这条专用路将连接起回龙观和上地，仅供自行车通行，不设红绿灯，明确禁止其他车辆，包括电动自行车、行人进入，成为北京市城区大型居住区和高新区之间的“高速通道”。

【短评】 随着各类机动车数量不断增长，自行车道路狭窄、障碍多，给骑行者带来不少安全隐患。近年来，一些城市把交通管理和疏导的侧重点放在机动车方面，自行车被边缘化，狭窄的自行车道与机动车道形成了明显的反差，影响了低碳出行的推广。北京将建自行车高速通道，体现了对自行车骑行者的人文关怀，也是倡导低碳出行的一个清晰信号，将为自行车骑行者提供有效的出行保障，让自行车在城市里行得更畅通、更安全。

“网红试卷”是减压良药

据报道，近日湖北荆州中学一张试卷火了，被戏称为“最解压试卷”。试卷的每一道题都是“鸡汤”加“知识点”的组合，用段子引出提问，令人捧腹。

【短评】 高考将近，学校、学生都进入紧张备考状态，“网红试卷”体现出老师的苦心和智慧，是对教学的一种创新，也能帮助学生减压，是紧张备战高考的一剂减压良药。但“网红试卷”不能盲目推行，更多的是作为一种辅助手段，在“网红试卷”之外，学校和家长还要在心理上给考生更多关怀，帮助他们在高考中获得佳绩。

欢迎读者就热点经济话题发表评论、漫画，来稿请发至：mzjgc@163.com

本版编辑 马洪超 祝伟

虚拟财产继承通道有待畅通

近段时间，不少城市纷纷抛出“送户口”“送钱”“送购房资格”等措施，招才引智工作持续升温，也让“21世纪什么最贵？人才！”这句话再度流行起来。

对各地来说，出台丰厚条件是为了吸引到真正的人才。但同时，人才是怎么想的？某高校以2017届大学毕业生为研究对象发布的《中国大学生就业发展报告》显示，毕业生就业选择最看重的前五位因素分别是发展前景、薪酬待遇、兴趣爱好、工作稳定和工作地点。相比之下，激励性引才政策虽然有吸引力，但未来能否为自己提供足够的发展空间才是他们更加看重的。因为人才更需要的是一方用武之地，而不单单是一处能够安身

退役运动员卖樱桃无须大惊小怪

陆敬平

最近，一张知名运动员安琦在路边卖樱桃的照片在网上刷屏。安琦本人大方承认，“是我……也没有很惨。如果辛苦可以让家人过得更好，我可以做得更多。”

作为名人，安琦在退役后逐渐淡出公众视野，光环已被新人顶替。网上爆出他在路边卖樱桃的新闻，一时舆论哗然。对于再次成为舆论关注的一个焦点，安琦既没有躲藏，也没有抱怨社会不公、哀叹自身境遇，他的回应见证了其积极向上的生活态度。

对从事体育运动的人来说，拼搏在运动场上的时间有长短，战绩也不相同，但毫无例外都要走退役转行这条路。从国内外运动员退役后的职业选择

来看，有的从政，有的经商，有的选择做一名默默无闻的普通劳动者。在我国，无论是在役还是退役运动员，国家和社会都给予了足够的关注，在就业上也提供了多种选择。对于运动员退役后卖樱桃，没必要大惊小怪，更不必贴上“混得很惨”的标签，反而应该尊重和支持其选择，并创造某些条件，让每一个劳动者都能有人生出彩的机会。

三百六十行，行行出状元，各行各业都要有人去干，我们的社会才能不断发展和进步。我们都向往美好幸福生活，但天上不会掉馅饼，美好生活只有靠自己勤劳的双手去创造。每一个人都应该通过自己的努力，活出自己的无悔人生。

不合法的“大棚房”当严管

冯海宁

500平方米私家庄园，只需十几万元一套，不仅能住人，还能种菜、烧烤、垂钓，打造都市人的田园梦想……这样诱人的广告短信或广告单，大城市里很多人都收到过。然而，所谓私家庄园就是农业大棚内建设“大棚房”，按照规定这样的“大棚房”并不合法。

作为设施农用地的农业大棚，被改建成私家庄园向城里人公开出售或出租，不仅违规改变了土地用途，涉嫌骗取国家补贴资金，也很容易制造出消费纠纷。开发商之所以敢把农业大棚改建为私家庄园，主要在于利益驱动。每卖一套“大棚房”，开发商不仅有十几万元的租金收入，还能拿到农业补贴资金，这比在大棚里种菜收入显然要高很多。同时，这也反映出

某些地方的监管工作不力。目前，很多地方对农业用地只采取航拍的方式监管，如果“大棚房”不改变大棚外观，航拍就很难发现相关问题。

可见，今后在监管方式上，除了仍要定期实行航拍监管，还应注意引入其他监督手段。比如，应该奖励知情者提供或举报相关线索。再如，职能部门应该下沉到基层，以明察暗访等方式发现违规真相。如果在每次发放农业补贴之前，职能部门都能先到现场考察，开发商也就不容易得逞。

需要强调的是，只有让违法成本大于违法所得，开发商才不敢违规冒险。一旦发现违规“大棚房”，除了责令开发商拆除并恢复原状外，还应该加大在经济上的处罚，并追究有关责任人的法律责任。



程硕作（新华社发）

担忧

由于家长没时间、学校没食堂，兼具辅导性质的校外小餐桌成了不少小学生在家之外的第二饭桌、在学校之外的第二课堂，部分学生甚至每天要在这里待上五六个小时。近日，有媒体调查发现，这个双重“第二空间”在为家长解难的同时，又引发家长对孩子到底吃得健不健康，住得安不安全的新忧。让孩子吃得健康、安全，应该明确牵头机构，明确监督检查部门和食品安全的第一责任人，并在各区域制定相关管理细则。此外，小餐桌的整治还需社会协作，采取多种措施鼓励群众举报违规小餐桌，让从业者不敢乱来、不能乱来。

（时锋）

从源头管住“奇葩”文件

李万祥

要求企业在办理诚信档案时捆绑不合理条件，指定消费本地产品，规定取消职工休假，禁止城乡居民复婚办酒席……一些地方的“奇葩”文件不时见诸媒体，让人哭笑不得。对此，国务院办公厅近日印发《关于加强行政规范性文件制定和监督管理工作的通知》，直指“奇葩”文件现象，对行政规范性文件的概念、制定程序、监督管理作出全面系统规定。

2015年底，中共中央、国务院印发《法治政府建设实施纲要（2015—2020年）》，对行政规范性文件合法性审查和备案监督提出明确要求。近年来，各相关部门不断加强行政规范性文件制定和监督管理工作，取得了一定成效。司法部统计显示，截至目前，31个省、自治区、直辖市人民政府和37个较大的市人民政府先后出台有关行政规范性文件制定、监督、管理和备案的规章150部，现行有效的78部。

不过，“奇葩”文件在一些地方或部门仍禁而不绝。这既有相关行政机关治理理念和方式的原因，也有不按法定程序出台政策文件的问题，还有监督不力、责任追究机制不健全等方面的问题。对此，通知明确对问题频发、造成严重后果的地方和部门，要通过约谈或者专门督导等方式督促整改，必要时向社会曝光。同时，将行政规范性文件制定和监督管理工作纳入法治政府建设督察内容，并作为依法行政考核内容列入法治政府建设考评指标体系。

遏止“奇葩”文件出台，必须坚持源头治理，从严管理文件的“出口”。防止乱发文、规范文件出台程序、完善文件的备案审查制度，都是依法行政的内在要求。行政机关要根据全面深化改革、全面依法治国要求和经济社会发展需要，以及上位法制定、修改、废止情况，及时清理本地区、本部门行政规范性文件。

同时，行政机关要按照规定程序和时限，及时将行政规范性文件报送有关机关备案，主动接受监督，要做到有件必备、有备必审、有错必纠。规范性文件备案审查，是宪法法律赋予各级人大常委会的一项重要监督职权。各级人大常委会应认真履职尽责，及时发现并依法纠正违法的规范性文件，以防止权力滥用，保障人民群众权益不受侵犯。在审查过程中，可通过扩大审查主体，规范审查流程，明确审查要求，改变以往“只备不审”或者“备多审少”的状况，实现规范性文件有备必审。

此外，行政机关应当畅通民意诉求渠道，及时发现并纠正违法文件。如果公民、法人和其他组织认为行政规范性文件与上位法相抵触，可以向有关部门提出审查建议。行政部门还可积极探索与人民法院、人民检察院建立行政规范性文件审查衔接工作机制，形成司法监督与行政监督的合力。



遏止“奇葩”文件出台，必须坚持源头治理，从严管理文件的“出口”。防止乱发文、规范文件出台程序、完善文件的备案审查制度，都是依法行政的内在要求。此外，行政机关应当畅通民意诉求渠道，及时发现并纠正违法文件